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N O T U L E N  

Algemene Leden Vergadering 
20 april 2023 
 

Locatie: In de Driehoek, Utrecht 

Tijd: 9.30 uur - 16.30 uur + borrel 

Deelnemers: 110 fysiek, 20 online  

Voorzitter: Eppie Fokkema 

Notulist: Anne Jacobs 
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1. Welkom door voorzitter Eppie Fokkema, nieuwe voorzitter MPZ 
 
Eppie heet voor de eerste keer als voorzitter van MPZ alle aanwezigen van harte welkom. De 

vereniging maakt een enorme groei door. Van de aanwezigen is zo’n 40% voor het eerst. 

 

2. Video Green Deal Duurzame Zorg 3.0. 
Van het landelijk ondertekenmoment op 8 december 2022 is een video impressie gemaakt. 

Adriaan van Engelen vertelt over het ontstaan van de Green Deal Duurzame Zorg. Bij de editie 

3.0 is het accent verschoven van stimuleren naar verplichtend. Dit omdat veel (komende) 

wetgeving ook weinig keus meer laat. 

 

3. Bestuurszaken 
 

Eppie stelt de bestuursleden voor. 

 

Bestuur vereniging Milieu Platform Zorg 

▪ Ad van Boxmeer  oud-voorzitter  BrabantZorg 

▪ Franca Kerstens   bestuurslid   Diakonessenhuis 

▪ Omayra Nooitgedagt  bestuurslid   MC Leeuwarden 

▪ Marcel Rosendaal  penningmeester  Stichting Omring 

▪ Eric Mimmel  bestuurslid  RadboudUMC 

▪ Jan Peter Niezink  bestuurslid   ’s Heeren Loo 

 

Bureau Milieu Platform Zorgsector 

▪ Adriaan van Engelen  directeur  

▪ Désiré Mureau  secretariaat  

▪ Judith de Bree   adviseur 

▪ Anne Jacobs   communicatie  

 

De notulen van 22 november 2022 worden door de leden 

goedgekeurd. 

 

Bestuurswisseling 

Er wordt afscheid genomen van de terugtredende 

bestuursleden Ad van Boxmeer, Franca Kerstens en Omayra 

Nooitgedagt met een hartelijke terugblik en dankwoord van 

Adriaan. 

Kandidaat-bestuurder Monique Kortekaas-Rietveld wordt voorgesteld. 

Zij introduceert zichzelf: programmamanager duurzaamheid bij het 

Maasstad Ziekenhuis. Ze wil graag dat “we elkaar inspireren”. Na 

stemming is Monique vanaf heden officieel gekozen tot bestuurslid 

van MPZ. 

 

Er is nog een vacature in het bestuur, geïnteresseerden kunnen zich 

melden.  

 

Penningmeester Marcel Rosendaal licht de financiële situatie van de vereniging toe. De 

kascommissie 2022 (Ab Hollanders, Cock van der Linden, Rob Appelboom en Mariska Jansen) 

heeft de jaarrekening 2022 en de financiële onderliggende stukken gecontroleerd.  

Mariska Jansen meldt namens de kascommissie 2022 dat de commissie online bijeengekomen is 

en op basis van de ontvangen stukken concludeert dat de financiën goed beheerd zijn. De 

kascommissie adviseert de leden decharge te verlenen aan bestuur en directie voor het jaar 

https://youtu.be/wSqVIIouqZ0
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2022. De leden stemmen en zijn akkoord met decharge aan bestuur en 

directie voor het jaar 2022.  

Voor de kascommissie 2023 zijn Rob Appelboom en Mariska Jansen 

kandidaat en de leden kiezen hen in de kascommissie 2023. Ab Hollanders 

en Cock van der Linden worden dank gezegd voor hun jaren inzet in de 

commissie. 

 

Ontwikkelingen en nieuwe acties van MPZ 

Adriaan van Engelen vertelt over de ontwikkelingen van het afgelopen half 

jaar.  

• De Green Deal Duurzame Zorg 3.0 (GDDZ) is sinds 4 november 2022 getekend en biedt een 

stevige basis voor duurzame zorg. De GDDZ 3.0 is nu meer resultaatgericht. MPZ ziet binnen 

deze green deal een taak om kennis te ontsluiten met het accent op duurzaam inkopen en 

circulaire zorg, een thema waar nog veel te doen is. 

• CO2-Routekaarten: MPZ voert actie om de routekaart een rol te geven binnen de wetgeving 

voor EED en de Informatieplicht. Dit om dubbele administratie bij de zorgorganisaties te 

voorkomen. 

• In Duitsland en België zijn nu ook green deals zorg gesloten, in navolging van Nederland.  

• Groene Zorg Alliantie (GZA): de samenwerking tussen GZA en MPZ is hecht. Judith de Bree zit 

in het bestuur van de GZA. 

• Ledenaanwas: 20 april 2023 staat de teller inmiddels op 26 nieuwe leden in 2023  

• Werk- & projectgroepen 

Gevaarlijke Stoffen Applicatie Zorg > Sven Talman is beheerder van de applicatie Gevaarlijke 

Stoffen. Deze applicatie bevat de grootste database met gevaarlijke stoffen voor de zorg in 

NL. Hij is bezig met een software-update van de applicatie met onder meer een betere 

zoekfunctie en functionaliteiten. 

Zorg voor Energie campagne > Irene Straatsburg (Careyn) > roept alle aanwezigen op met 

de energiecampagne in oktober a.s. mee te doen, om zodoende de bewustwording voor 

energiebesparing binnen de zorgorganisatie verder aan te wakkeren. De campagne biedt voor 

elk wat wils. 

Training duurzaamheidscoördinator zorg > Dianne de Wild licht de inhoud van de training toe 

en dat geïnteresseerden zich kunnen aanmelden. Start is 20 juni a.s. 

Milieuthermometer Zorg update > Monique Kortekaas licht toe dat er in 2024 een nieuwe 

versie komt met nieuwe criteria. Roept belangstellenden op om met elkaar het schema te 

gaan vernieuwen. 

Idee inzet oud MPZ-bestuursleden > Franca Kerstens wil zich graag na haar pensionering 

blijven inzetten voor MPZ, duurzame zorg, onder meer denken over het houden van 

presentaties over duurzame zorg en mentoring van startende duurzaamheidscoördinatoren. 

Vraagt of hier behoefte aan is. Leden stemmen in met dit idee. 

Circulaire Zorg > Judith de Bree werkt aan de ontwikkeling van een database voor circulaire 

zorg. Dit item staat ook op het middagprogramma. 

Vastgoed & energievraagstukken > Adriaan van Engelen geeft aan voor EVZ behoefte te 

hebben aan een groep vastgoed geïnteresseerden om mee te denken voor energie adviezen 

(online bijeenkomst, om de twee maanden). Je kunt je belangstelling kenbaar maken bij 

Adriaan. 

Groene Communicatie > Ingrid van Heerde (ASVZ). De werkgroep Groene Communicatie 

werkt aan een update die in juni het licht ziet. Verzamelt communicatie-uitingen van allerlei 

zorgaanbieder om op maat te kunnen communiceren over duurzaamheid.  

Monitoring cure > Hildy Treffers (Tergooi MC). Licht toe dat de werkgroep monitoring cure 

werkt met de Milieubarometer. Met de gegevens van de deelnemende ziekenhuizen wordt 

jaarlijks een benchmark opgesteld. Roept ziekenhuizen op ook mee te doen: vul je gegevens 

in de Milieubarometer in en deel deze gegevens met de werkgroep. Deadline benchmark 

2022: 26 mei. 

https://milieuplatformzorg.nl/werkgroepen/wg-gevaarlijke-stoffen/
https://milieuplatformzorg.nl/werkgroepen/wg-gevaarlijke-stoffen/
https://www.expertisecentrumverduurzamingzorg.nl/nieuws/doe-mee-campagne-zorg-voor-energie-2023/
https://milieuplatformzorg.nl/werkgroepen/werkgroep-voorlichting-en-bewustwording/
https://milieuplatformzorg.nl/werkgroepen/monitoren/
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Co-workingspace Care > Jan Peter Niezink. Met en van elkaar leren & inspireren over 

duurzame zorg en de energietransitie. De volgende bijeenkomst is op 28 juni bij ASVZ. Er is 

ook een co-workingspace care Limburg van start gegaan. 

 

Eppie Fokkema laat twee grafieken van Martien Visser zien over de 

dalende gasvraag en over het groeiende aandeel van renewable 

energie. Hij roept op om andersom te denken bij 

investeringskwesties. Ga uit van 10 keer je jaarlijkse 

energieverbruik, neem dat als investeringsbedrag. De 

grafieken laten zien dat terugverdienen haalbaar is. 

 

Bij het borgen van de duurzaamheid in de organisatie en vooral om 

bestuurders mee te krijgen > koppel duurzaamheid aan de SDG-

doelen bij een pleidooi richting bestuurder > duurzaamheid is goed voor cliënten, medewerkers 

en de omgeving. 

 
4.  Kennismarkt 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Op de kennismarkt presenteren alle MPZ project- en werkgroepen zich en de leden kunnen 

rondlopen en terecht met vragen. De aanwezigen maken hier gretig gebruik van. 

 

 
 
Lunch 
 

4. Presentaties 
 
Gezondheid en duurzaam eten, Patrick Deckers (Caring Doctors) 

Ruim 1.000 zorgprofessionals hebben het Manifest “Ons huidige 

voedingssysteem, geënt op met name dierlijke eiwitten, is onhoudbaar 

voor mens, dier en de aarde” ondertekend en roepen met Caring Doctors 

op voor de transitie naar een hoofdzakelijk plantaardig, duurzaam, 

gezond voedselsysteem.  

Patrick Deckers, voorzitter Caring Doctors en orthopedisch chirurg, vertelt 

het verhaal en hoe hij met ziekenhuizen al stappen maakt. De EAT Lancet 

https://milieuplatformzorg.nl/werkgroepen/co-workingspace/
https://milieuplatformzorg.nl/nieuws/co-workingspace-limburg-gestart/
https://caringdoctors.org/manifest
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is hierbij zijn leidraad. Patrick stelt dat er een overconsumptie is van vlees en zuivel met kwalijke 

en schadelijke gevolgen voor gezondheid mens, dier en planeet. Hij pleit voor een aanpak naar 

meer voedselveiligheid voor mens, dier en natuur. Er is voldoende draagvlak voor verduurzaming 

(presentatie separate bijlage).  

 

Koe, kaas of (w)algen? Verandering van voeding in de care, Yvonne van 

Eersel (Archipel) 

Voor de care is verandering van voeding een nog grotere stap dan voor de 

ziekenhuizen. De cliënten verblijven er lang en het eten is vaak een 

hoogtepunt van de dag. Yvonne vertelt over de stappen die Archipel voor 

ouderenzorg neemt met duurzame voeding en over de dilemma’s die er 

spelen. Het gaat niet vanzelf, je kan wel zeker goed beginnen (presentatie 

separate bijlage). 

 

Circulaire Zorg, Judith de Bree en Marise van Wijngaarden (MPZ) 

Eén van de thema’s in de GDDZ 3.0 is het verminderen van primair grondstoffengebruik, met als 

doel 25% minder restafval in 2026 en maximaal circulaire zorg in 2050. 
Het Integraal Uitvoeringsplan Zó Werken we Samen aan Duurzame Zorg voor de GDDZ3.0 bevat 

de acties om de doelstellingen te realiseren.  

Judith licht toe hoe NFU gaat werken aan thema 4 “Partijen streven 

naar 20% herbruikbare hulpmiddelen, afvalreductie, en 5% minder 

incontinentiemateriaal in 2026”. Marise vertelt over de ontwikkeling 

van een openbare MPZ database voor circulaire zorg, de opzet en 

plan van aanpak. Ook geeft ze een rondleiding door de eerste 

pagina’s van de schetsen van de database. 

Op 25 mei (10.00-11.00 uur) komt er een vragenuurtje. 

Belangstellenden kunnen daarnaast meewerken om het prototype te 

testen (presentatie separate bijlage). 

 

5. Dialoog over tekenen Green Deal Duurzame Zorg 3.0 en ambities (in kleine groepen) 
 

Overzicht van de bevindingen in de bijlage. 

 

6. Overzicht van nieuwe wetten, subsidies, afspraken en 
acties in de zorg voor energiebesparing en duurzame 
energie 

 

Adriaan van Engelen licht 11 nieuwe (komende) wetten en 

subsidies toe (presentatie separate bijlage).  

 

7. Afsluiting & borrel  

https://milieuplatformzorg.nl/nieuws/zo-werken-samen-duurzame-zorg/
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Bijlage. Bevindingen dialoogsessies over tekenen Green Deal Duurzame Zorg 3.0 
 
Driekwart van de 100 aanwezigen in de vier dialoogsessies steken hun hand omhoog bij de vraag 
of de Green Deal Duurzame Zorg 3.0 getekend is. Het onderwerp leeft bij de bestuurders van de 
MPZ leden.  
 
Redenen om de GDDZ 3.0 te ondertekenen zijn: 
• Geldgedreven (en voldoen aan wetgeving) 
• Geeft de organisatie richting & focus 
• Kapstok voor beleid 
• Stimuleert concreet beleid met doelen 
• En meerjarenbeleid 
• Addendum op de Milieuthermometer Zorg 
• Geënt op doen 
• Interne communicatiemoment 
• Maakt je als organisatie aantrekkelijker voor de arbeidsmarkt (artsen, jongeren) 
• Banken, verzekeraars en zorgkantoren vragen er naar 
• Samen als sector > kracht van het collectief 
• Meedoen in groter geheel 
• Financieel risico als je duurzaam niet oppakt  
• Laat consequent gedrag zien 
• Thema 2: interne kennisoverdracht & bewustwording 
 
Opgevangen uitspraken: 
• “Het helpt ons richting te geven aan wat we doen en focus te brengen. Als adviseurs 

duurzaamheid doen we ons best, maar we moeten het samen doen.”  
• “Het is meer gericht op het doen en niet alleen doelen stellen. Het is een mooi vervolg en 

vooruitgang op GDZ 2.0” 
• “De uitvoeringsplannen hebben laten zien dat er een gap is in budget, het laat zien dat we het 

nog niet kunnen betalen (aan ministerie). Er was onder het bestuur was er geen discussie om 
het te tekenen. Vanuit financieel wel.” 

• “GDZ 3.0 heeft er tot geleid dat het er concrete KPI’s en doelen die opgenomen zijn in de 
gehele organisatie.”  

• “Ons duurzaamheidsbeleid gaat naar een meerjarenbeleid. GDZ geeft structuur en richting, 
prettig dat er structuur in zit. We gaan een richting op en het is goed voor de 
gezondheidszorg.” 

• “Wij merken dat nieuwe medewerkers het belangrijk vinden dat we duurzaam bezig zijn.”  
• “Bij ons heeft de GDZ tot een duurzaamheidscommissie geleid. De hele organisatie is 

vertegenwoordigd in dat team.” 
• “De GDZ 3.0 heeft duidelijke doelen. Dit heeft het bestuur gestimuleerd om meer uren hierin 

te investeren. Van 16 naar 24 uur voor de duurzaamheidscoördinator.” 
• “De zorg wordt bekostigd door zorgverzekeraars. Die willen duurzame niet betalen. Bijv. voor 

afvalwater, zijn er nog steeds geen afspraken voor financiering plaszakjes.” 
• “Wij waren vrij laat om GDDZ 3.0 te tekenen. Het hapert en je bent afhankelijk van GDZ, het 

is benauwend want je legt echt wel dingen vast. Je moet je aan de doelen houden.” 
• “Het is gekoppeld aan doelstellingen een hogere klimaatdoelen. Je bent geforceerd om iets te 

doen met de doelstellingen.” 
• “GDZ gaat meer in op de zorg, de Milieuthermometer Zorg gaat vooral in op facilitaire zaken 

ook. GDZ zorgt ervoor dat duurzaamheid een verantwoordelijkheid is voor de hele 
organisatie.”  

• “Met het tekenen van GDZ geef je ook een goed verhaal af naar de branche.” 
• “Moeten woningcorporaties ook niet aansluiten?” 
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Kennismarkt met de MPZ werk- en projectgroepen 
 

1. Duurzaamheidsverslaglegging    Anne-Luise Stroomer  

 

2. Groene communicatie     Ingrid van Heerde + Elles Arxhoek  

 

3. Duurzaam vervoer      Marijke Hegger 

 

4. Monitoren Milieuprestatie    Hildy Treffers +Jan Keijser 

 

5. Wetgeving en subsidies    Wibaut Nouwens 

 

6. Circulaire grondstoffen, medische hulpmiddelen  Marise van Wijngaarden 

 

7. Gevaarlijke Stoffen Applicatie Gebruikers  Sven Talman 

 

8. Milieuthermometer Zorg     Monique Kortekaas-Rietveld 

 

9. Energiecampagne Zorg voor Energie   Anne Jacobs 

 

10. Werkgroep Vastgoed en Energievraagstukken  Lars Luscuere 

 

11. Training duurzaamheidscoördinator zorg   Dianne de Wild 

 

12.  Co-workingspace care    Jan Peter Niezink 

 

 


